

## 清华大学 成立量子信息班

5月24日,清华大学成立量子信息班,由图灵奖得主、中国科学院院士、清华大学交叉信息研究院院长姚期智担任首席教授。据悉,这是清华大学首个量子信息方向的本科人才培养项目,也是继计算机科学实验班、人工智能班之后,姚期智在清华创办的第三个拔尖创新人才培养项目。清华量子信息班于2021年启动招生,首批计划招收20人。

(据新华社5.24)

## “背篋老师”7年 上万次送教上门

在四川眉山仁寿县有一群特殊的孩子,他们无法到校学习甚至自理生活。为了让他们接受正规教育,掌握一定程度的文化知识、自理能力等,从2014年9月开始,仁寿县特殊教育学校的教师们就志愿组成了送教上门队伍。由于需要送教的孩子都居住在离县城较远的山村,基础条件不完善,经常需要在泥泞的山路上徒步行走。为了方便携带教具、学具等物品,送教老师们选择了农村随处可见的背篋,送教老师也成了行走在乡间的一道特殊风景,被亲切称为“背篋老师”。

(据中国新闻网5.24)

## 老师保护学生自尊 穿同款绿胶鞋

近日,四川宣汉一老师上课时看到一个学生穿着老式解放鞋,并且鞋上还有一些破损。老师想到自己小时候的经历,害怕学生因为和别人不一样而自卑,于是次日穿上了同款的解放鞋,并且表示“我的兵,我来陪”。这一做法得到许多网友称赞,大家都觉得很温暖。

(据四川观察5.20)

## 研究生小伙 获小行星命名

5月14日,国际天文学联合会小天体命名工作组公布了数百颗小行星命名,中国“星明天文台”喜获4颗小行星命名。其中两颗是由南京小伙徐智坚发现的,在火星和木星之间的小行星带,有一颗小行星用了他的名字来命名。徐智坚是位天文爱好者,正在紫金山天文台攻读硕士学位。“徐智坚”星绕日公转周期约3.45年,轨道半长径约2.285天文单位。小行星命名具有唯一性和永久不可更改性,因此这是一项永久性的崇高荣誉。

(据紫牛新闻5.19)

## 大学生办班 教老人用智能手机

近日,四川外国语大学的大学生组建了老年人智能手机培训班,66名志愿者一对一教老人使用手机。为帮助老年人更好地记住操作流程,他们还贴心地制作了纸质教程。老人对课程非常满意,还认真做了笔记。

(据辽宁卫视第一时间5.24)

## 2021年新增本科专业中工学农学占比最高

根据教育部最新公布的本科专业目录,今年共新增了37个本科专业,共有43所高校通过了新增专业的审批。新增专业都是根据国家战略发展设置的特色专业,绝大部分将于今年启动首次招生。37个新增专业涵盖法学、教育学、历史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术学9大门类,其中专业数量占比最多的是工学,其次为农学。

(据央视新闻5.23)

## 学生追车惜别支教老师

近日,四川凉山一群学生追汽车向支教老师告别的视频感动众多网友。来自广西的何雨情重返支教学校看望学生,离别之际,何老师坐车离开,孩子们一路狂奔追车送别,一边挥手一边喊:“小心点啊老师!”。她回头嘱咐孩子们不要跑。何老师表示,她支教的这所学校是她因病去世朋友建立的39所希望学校之一,来支教是为了实现朋友和自己的心愿,她还和孩子们约定,每年都会重返学校给大家上课。



(据中国之声5.24)

## 大学生7年为300多对老人补拍婚纱照

你眼中的不老爱情是怎样的?穿上一次婚纱,补办一次仪式,大声说句“我爱你”……“520”期间,江苏多对老人在南京传媒学院不老爱情工作室志愿者的帮助下,弥补了当年没有拍结婚照的遗憾,一个个幸福的瞬间被镜头定格下来。该校志愿者们已连续7年,为300多对老年夫妻拍摄婚纱照,见证不老爱情。

(据荔枝新闻5.20)

## 脑瘫学生研发自动爬楼轮椅

南昌航空大学大三学生刘鑫出生时被确诊脑瘫,说话、写字、行走……对他来说都异常艰难。昔日看到一位高位截瘫的学长在校生活学习不便,刘鑫感同身受,便萌生了做一台“自动爬楼轮椅”的想法。从此以后,下课后返回工作室,在电脑上完善设计图纸,再到实验室调试设备就成了刘鑫的日常生活。2020年,他的新式智能轮椅项目在江西省大学生机械创新设计大赛中获得全省第一,而后在全国大学生机械创新设计大赛中获得全国一等奖并获得国家发明专利。

(据中新视频5.24)

## 消防员编手语操教聋哑学生火灾逃生

近日,南通天生港消防救援站与特教中心的老师编制了“无障碍”手语操,教聋哑学生们火灾逃生技能。据了解,手语操以“三字经”的形式呈现,语句通俗易懂,配合手语,能让孩子们更易接受。此外,消防员们还开展了火灾逃生演练,让孩子们更直观感受消防的重要性。

(据江苏新闻5.23)

## 数学老师开音乐会为高三学生减压



扫一扫,看视频

5月17日下午,江苏省丰县中学的“群星音乐会”备受关注,现场引来百余名高三学生围观。让学生感到意外的是,这些“明星歌手”竟然是每日与自己相伴的数学老师。不少学生纷纷惊呼:“太意外了!数学老师唱歌真好听。”

(摘自《扬子晚报》5.19)

## 大学在学生生活区建了个“娱乐城”

为了鼓励学生走出寝室,多开展集体活动,浙江金融职业学院广泛征求学生意见,请学生参与功能的设计、方案的优化。最终在学生生活区建了一个课外活动中心,该中心建在学生食堂顶楼,有2000多平方米,有20多个功能各异的活动空间,集聚了时下青年学生十分喜欢的活动项目,学生在其中可以开展团队益智活动,也可以学习手工、插花等劳动课程,还可以以寝室、楼层为单位开展唱歌、跳舞等丰富多彩的娱乐活动。

(摘自《中国青年报》5.24)

## 中学办音乐会 请环卫工人当嘉宾

近日,湖南长沙一中学举办学生音乐会,邀请了周边40多位环卫工人坐前排聆听。一位环卫大叔听完后,现场秀起鬼步舞,学生们纷纷为他鼓掌。该校校长说,当天是学校校庆,请环卫工人当特邀嘉宾,也是想告诉学生,不同的人在以不同的方式追求美。

(据大米Video5.19)

## 高三老师 摆摊式辅导功课

2021年高考进入倒计时,为助力学子迎战高考,每天下午放学后,河南焦作一中学全体高三教师,在教学楼环形走廊“摆摊”,为学生提供辅导答疑服务,许多上晚自习的老师甚至来不及吃晚饭。网友:给老师点赞!

(据西安商报五星视频5.21)

## 受资助教师 工作后助学28年

48岁的曹美玲是苏州平江新城实验小学的老师,1993年开始,她捐资助学了数十名贫困生。坚持助学的背后,因为她读初二时,父亲意外离世。曾获评“中国好人”的杨自中老师及时伸出援手,直到她完成学业。工作后,曹美玲也毅然加入助学队伍。受到她的影响,很多同事、朋友,还有受过资助的学生也参与其中。

(据蟹视频5.20)

## 乡村老师6年 坚守1名学生

湖北十堰的草庙岭教学点,只有一个老师和一个学生。老师杨建明年近六旬,学生郭子阳患有脑瘫。6年前杨建明来到这里当老师,学生从34个到只剩1个,教师杨建明为圆子阳的读书梦坚守6年,掰着孩子手慢慢教,尽量让她学一点知识。如今郭子阳会写100多个汉字,10以内的加减法,已达到上小学一年级水平。

(据梨视频5.21)

## 月琴传承人免费 教山里娃学音乐

1999年,从师范学校毕业后,阿铁说日背着一把父亲的老月琴,走出了苍凉贫瘠的大凉山。在这里,阿铁说日开始搜集整理了1000多首彝族传统民歌,他将这些曲子分门别类,集册归纳。2015年春天,已经是月琴州级非遗传承人的阿铁说日创办了“童谣传习班”,不收学费招收热爱音乐的孩子。成为阿铁说日老师的学生几乎是零门槛,但有一条“铁律”:不许辍学打工。阿铁说日的“童谣传习班”不仅教授音乐更是孩子们的庇护所。

(据中国之声5.25)